

张志贤：

就第三个政府合作项目 新中正进行可行性研究

新加坡副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤昨天透露，新中双方的目标，是明年能在项目理念、选址和部分项目方面，作出结论。

顾功垒 上海特派员
gugl@sph.com.sg

新加坡副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤昨天透露，新中双方正就如何展开第三个政府间合作项目进行可行性研究，明确指导原则，目标是明年能在项目理念、选址和部分项目方面，作出结论。

张志贤并指出，新加坡与中国有着长期的合作关系，每个阶段的合作与中国的发展需求紧密相连。因此，第三个政府间合作项目的可行性研究时，要有一些不一样的突破：它既要能符合中国经济发展由沿海走向内陆西部省份的战略思考，又要结合中国国家主席习近平提出的“一带一路”（“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”）构想，且新加坡能为实现这个愿景贡献力量并受惠。

张志贤昨天是在结束访华苏州行程之前，接受新加坡媒体集体采访时表示上述看法。

新中第三个政府间合作项目，最早是由中共政治局常委、中国国务院副总理张高丽于去年10月访新时首次倡议。

双方过去一年就该项目的合作基础和以“互联互通、现代服务业”为主题达成了共识，也成立了部级的联合委员会（Joint ministerial committee，简称JMC）和副部级的工作委员会（Joint working committee，简称JWC）。

新加坡社会及家庭发展部长兼国防部第二部长陈振声和中国商务部部长高虎城是JMC的牵头部长；新加坡贸工部常任秘书吴凤萍和中国商务部副部长高燕是JWC的牵头负责人。陈振声和高虎城上周六在北京召开会议，探讨项目的进展。

陈振声昨天在接受新加坡媒体采访时透露，JMC和JWC接下来都将以不同的方式，对重庆、成都和西安这三个城市进行考察，了解各个城市的优势和劣势，听取省级和市里领导的想法与计划：“我们会一步一步来，希望明年完成初步的可行性研究报告”。

他强调，第三个项目除了必须符合中国未来的发展战略，还将突破苏州工业园区和天津生态城的地域限制框框。他以车轮“辐辏（spoke methodology）理论”解释，第三个项目是要在中国西部搭建区域联网，促进经济活动、金融服务



副总理兼国家安全统筹部长及内政部长张志贤（左二）一行，昨天下午参观新加坡国立大学在苏州设立的研究院，听取该院教授介绍如何将科研成果转化为商业产品与服务。随行人员包括贸工部政务部长张思乐（左三）。（顾功垒摄）

等等。

陈振声说：“它不是再造一个有固定区域范围的工业园区，而是一个网络和枢纽，要看如何把网络建立起来，把枢纽做好。”

陈振声也指出，项目要有商业可行性，新方将听取新加坡企业的意见，同他们磋商、探讨。新方也将同中方探讨政策的协调与政策创新。

中国商务部副部长钟山昨天在由张志贤和张高丽共同主持的新中双边合作联合委员会（Joint Council for Bilateral Cooperation，简称JCBC）第十一次会议上表示，这个项目将具有“高起点、高水平、创新型”特点，并以政府引导、市场运作、企业实施的方式进行。下一步将进一步明确考察工作的具体事宜。

昨天，张志贤和张高丽也以JCBC联合主席的身份，主持召开新中苏州工业园区联合指导委员会第十六次会议和中新天津生态城联合指导委员会第七次会议。

张志贤会后表示，三个会议召开得“非常成功”，苏州工业园区现在对新中双方合作仍有关联意义，天津生态城的进展良好。双方也在人才培养、金融合作等领域交换了看法，希望新中明年庆祝建交25周年时，昨天谈及的一些项目或者想法会有好的进展。

国家发展部长许文远昨天在媒体采访时表示，天津生态城接下来将进入快速发展期，但要始终保持前沿思考，从绿色生态节能环保到智慧城市发展，让天津生态城立足领先的生态环保发展阶段，并相信中国的京津冀一体化发展，会推动生态城的发展。

王瑞杰率团访问江苏常州

（顾功垒报道）新加坡教育部长王瑞杰和贸工部政务部长张思乐昨起率74人代表团访问江苏省常州市，寻找新加坡与江苏双边合作的新契机。

王瑞杰明天（29日）将以新加坡—江苏合作理事会新方联合主席的身份，和中方联合主席、江苏省长李学勇共同主持召开新加坡—江苏合作理事会（SJCC）第八次会议，张思乐和江苏省副省长傅自应则是联合副主席。

新加坡国际企业发展局（简称企发局，IE Singapore）昨天发布文告指出，理事会将总结过去一年双边合作项目的进展，并探讨未来一年在金融、水处理和新加坡—南京生态科技岛等多领域的新合作。双方也将在会上签署

多项谅解备忘录（MOU）。企发局是SJCC新方秘书处。

常州地处长江之南、太湖之滨，是江苏省省辖市，也是高科技产业投资聚集地。2010年，中国科技部批准常州为“国家创新型试点城市”，现已有超过550家科研机构、高科技企业和科技服务机构在常州落户。

新方代表团此行还将考察常州科教城，与当地政企代表探讨高科技合作商机。

新加坡与江苏之间的经贸往来持续增长。去年，新加坡与江苏省的双边贸易增长6.3%至170亿新元，新加坡在江苏省的投资增长15.5%至30亿新元。新加坡已成为江苏第九大贸易伙伴和第三大外资来源地。

他认为，在生态城附近的两条新铁路—Z2和Z4市域线（semi-express rail lines，内轻轨线）即将动工，有望提升区内的交通，带动人气。截至今年9月，天津生态城已有1万5000人居住，约1400家企业入驻。

新中双方昨天在会上签署五项谅解备忘录（MOU），涉及新中中高层官员交流计划、新中教育基金会、环保与水资源保护、知识产权，及新加坡国立大学苏州研究院（NUSRI）与苏州工业园区合作共建“中国商务研究中心、李光耀公共政策学院苏州中心、普洛斯（城市化发展）研究中心”的合作协议。

张志贤一行昨天下午参观国大

苏州研究院，过后他向新加坡媒体表示，该研究院搭建平台，把研究成果转换为商业产品，帮助企业进军更大的市场。

随行参访的教育部长王瑞杰说，苏州下一阶段将以创新驱动和现代服务业为主，而研究院在人才培养和科研方面的发展，将具有推动作用。

王瑞杰也谈到，新中两地的金融机构，未来可以在资本市场探讨风险管理金融产品、自然灾害保险和再保险及中国企业海外融资这三方面，探讨更多金融合作。

张志贤昨晚续程前往北京，将在今天分别会见中国中央军事委员会副主席范长龙和国务委员杨洁篪。